



农村信息报社出版
http://www.ncxcb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2022年9月 17日

星期六
壬寅年八月廿二
八月廿八秋分
第3877期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

袁家军在全省农业高质量发展大会上强调 夯基固本 塑造变革 扎实推进农业现代化先行省建设

王浩主持 黄建发出席

浙江日报记者 刘乐平 余勤

本报讯 9月16日上午,全省农业高质量发展大会在杭州召开,省委书记袁家军强调要学深悟透习近平总书记关于粮食安全和农业发展的论述精神,坚持农业农村优先发展,坚持高效生态农业发展方向,突出藏粮于地、藏粮于技,坚决守住粮食安全底线,以科技强农、机械强农为切入点,加快建设农业科创高地,加快重塑现代农业产业体系、生产体系、经营体系,加快推进农业数字化、科技化、机械化、绿色化、融合化,联动推进农业高效和农民增收致富,建设农业现代化先行省,为“两个先行”提供基础支撑。

省委副书记、省长王浩主持,黄建发、刘捷、彭佳学、陈奕君、刘小涛、梁黎明、陈小平等在有关会场出席。会上宣读了表彰名单,举行了农业“双强”重大项目签约仪式,省农业农村厅、温州市、长兴县、常山县和农业高科技企业、种粮大户代表作交流发言。

袁家军充分肯定我省农业发展成效,强调要重塑保供能力、发展动能、产业结构、经营体系、基础设施体系,推动农业发展方式实现系统性变革,持续擦亮“高效生态农业”金名片。要坚决守住粮食安全底线,强化耕地保护,大力推进种业振兴,优化农业生产布局;着力打造农业科创高地,深入开展农业科技“高原造峰”,加快重塑农业科创平台体系,持续提升科技成果转化质效;着力优化农业产业结构,提升重要农产品供给质量,做强农业特色优势产业,提升农业“接二连三”融合发展水平;着力提升适用农业机械化水平,加快补齐农机装备短板,做强小农机产业集群,改善农业机械作业条件;着力构筑新型农业经营体系,发展现代农业经营主体,创新现代农业生产经营方式,构建高效率的现代农业服务体系;着力推进农业数字变革,推广“农业产业大脑+未来农场”,

打造未来农业新形态,加强农业“新基建”建设;着力提升农业绿色化发展水平;着力打造农业领军人才、农创客、科技特派员、基层农技推广队伍。要切实加强党对农业高质量发展的领导,坚决扛起政治责任,强化责任落实机制、政策集成支持机制、基础设施建设机制、安全生产能力保障机制。

王浩强调,要提高政治站位,始终站在增强农业稳产保供能力、提高农业生产经营效益、促进农民增收致富的战略高度,谋划落实农业高质量发展的新思路、新举措。要坚持目标导向,积极构筑新型农业经营体系,深入实施农业“双强”行动,坚决守住粮食安全底线。要强化统筹协调,完善要素保障机制和支撑体系,努力使高质量发展建设共同富裕示范区的基本盘更加稳固、“压舱石”更加厚重。

会议以视频会议形式召开,各市、县(市、区)设分会场。

王浩强调,要提高政治站位,始终站在增强农业稳产保供能力、提高农业生产经营效益、促进农民增收致富的战略高度,谋划落实农业高质量发展的新思路、新举措。要坚持目标导向,积极构筑新型农业经营体系,深入实施农业“双强”行动,坚决守住粮食安全底线。要强化统筹协调,完善要素保障机制和支撑体系,努力使高质量发展建设共同富裕示范区的基本盘更加稳固、“压舱石”更加厚重。

会议以视频会议形式召开,各市、县(市、区)设分会场。

会议以视频会议形式召开,各市、县(市、区)设分会场。

本报记者 李曜清

本报讯 金秋丰收日,五谷丰登时。一年一度的农民丰收节即将到来。日前,省委农办、省农业农村厅、省委宣传部等17家省级单位联合印发《关于做好2022年度中国农民丰收节浙江庆丰收活动的通知》,明确今年我省庆丰收活动采用“1+20+N”形式开展,即一场全省主场活动、20场分布全省各地的重点庆丰收活动和各地各部门近百场特色庆丰收活动,系列活动将从9月中旬一直持续到10月底。浙江主场活动将于9月23日丰收节当天在东阳茆卢村举行。

今年农民丰收节以“庆丰收、迎盛会”为主题,通过组织一系列庆丰收活动,充分展现浙江农业发展取得的新成就、农民生产生活的新变化、农村建设的新面貌、农耕文化的新内涵,为迎接党的二十大胜利召开营造喜庆欢乐氛围。

记者了解到,9月23日当天在东阳茆卢村举办的浙江主场活动现场,将举办乡村文化艺术与非遗文化表演,还将联合周边乡村开展品牌农产品展销、特色小吃品鉴、农产品直播等营销活动。现场当然少不了东阳当地特色的木雕、竹编、葛巾等传统手工艺展演。乡村文化市集、“印象农村”微拍大赛、亲子马拉松比赛、田园骑行、稻田摸鱼捉虾抓泥鳅等系列体育健身和农趣体验活动也将一一举行。

除了主场活动外,9月23日当天,省内其他地方也将举办精彩纷呈、极具地方特色的一系列庆丰收活动。建德将举办美丽乡村稻香生活节、开镰节、美丽乡村文旅嘉年华等活动;文成县将举办稻虾音乐会、稻虾共生研讨会、“文品天成”发布会等活动;开化县将举办开化清水鱼文化节、祭鱼王仪式、鱼美食创作大赛、“村播”达人线上直播、“我为清水鱼代言”等活动……

尤其值得关注的是,今年由中央广播电视总台倾力打造的2022年中国农民丰收节晚会在平湖市将设置主会场,在湖州市南浔区设置分会场。晚会将分《鱼米满仓 收获的喜悦》《稳产增收 种子的幸福》《绿色家园 希望的田野》《共同富裕 人民的向往》等4个篇章,于9月23日晚在总台央视综合频道(CCTV-1)和农业农村频道(CCTV-17)播出。

全省将举办百余场农民丰收节活动 主场活动在东阳茆卢村举行

千舟竞发石浦港 第二十五届中国(象山)开渔节隆重举行

本报记者 杨怡

本报讯 万象山海庆丰收,渔开天下奔共富。历经四个半月伏季休渔,东海渔民迎来了全面开渔的大喜日子。9月16日上午,中国农民丰收节系列活动暨第二十五届中国(象山)开渔节开船仪式在全国六大中心渔港之一的象山石浦港隆重举行。

活动当天,石浦港内彩旗猎猎,近2000艘大马力钢质渔轮整装待发,渔港堤岸上人山人海。开船的锣鼓敲起来,欢快的舞蹈跳起来,远航的汽笛响起来……十里渔港成了欢乐的海洋。大家一起端起酒碗,给即将远航的渔民兄弟壮行,祝愿他们鱼虾满仓、幸福安康。两位饱经风霜的老渔民带领渔姑、渔嫂,向后生辈渔老大大声喊道:“后生人——!介多后方父老乡亲、介多领导为大家敬酒,祝大家捕鱼人红光满面、福星来临、鸿运高照、财源滚滚!”

随着开船起航令的下达以及渔船出海锣鼓的敲响,千舟竞发,汽笛齐鸣,号角震耳。今年首发船队中新增的“青年与海”号、“快乐再出发”号两艘游艇也为渔民们送上了诚挚的祝福。渔船首尾相接,宛如一支威风八面的庞大舰艇编队,劈波斩浪驶向大海深处,场面蔚为壮观。



9月16日,象山石浦港千舟竞发,出海捕捞,场面壮观。 章勇涛 摄

经过24年精心打造,中国(象山)开渔节已成为国内极具影响力的海洋文化和滨海旅游节庆活动。2018年至今,象山开渔节已连续五届被纳入中国农民丰收节系列活动,真正成为一项全国性地方特色节庆活动。

撒网千张喜丰收,扬帆万里奔共富。这

是2022中国农民丰收节在浙江的首场活动,辛劳的渔民们以恢宏的开船仪式庆祝属于自己的节日。

千舟竞发,百舸争流。海纳百川,勇立潮头。这是一个洋溢着热情和希望的港湾,一个汇聚着欢笑和幸福的港湾。面对大海,人们深情吟唱,饱含感恩大海的真挚情怀;面对大海,人们暗许心愿,祝愿大海永远美丽,永远富饶……

“浙”里农业风景独好

——写在我省扎实推进农业“双强”行动一周年之际